

《长津湖》香港热映背后是“身为中国人的骄傲”

■新华社记者 刘斐

抗美援朝题材电影《长津湖》在香港上映已逾十日，排片场次有增无减，观影热情有增无减。主旋律在香港唱得响、传得广，不单因为影片有高水准的制作、引人入胜的情节，更关键的是它激发了香港民众身为中国人的骄傲。

《长津湖》以抗美援朝战争中长津湖战役为背景，展现了中国人民志愿军战士对祖国、对人民的赤胆忠心和钢铁意志，再现了战士们不畏牺牲、英勇作战，一举扭转战场态势的情景。

有港人观影后直呼：“这是最好的国民教育课！”这生动的一课，让港人扬眉吐气。

香港曾因国家的积贫积弱而在英国的坚船利炮下被殖民统治了150多年，又因英国当局无力保护而在二战中

被日军残酷占领了三年零八个月。屈辱的记忆刻写在香港的每一寸土地上，“祖国强大”从来都是港人的热切期盼。

抗美援朝这一场“打得一拳开，免得百拳来”的关键之战，自然引发了港人深刻的共鸣。有港人评论，这场战争打出了我们祖国的威严，为国家争取了发展时间。

“希望每一个中国人都能记住：是那一代人保家卫国作出牺牲，才换来我们今天的幸福生活，在和平年代应该珍惜这份美好。”《长津湖》导演之一、香港导演林超贤说。

这种“幸福生活得来不易”的认识在香港民众中越来越普遍，他们也有了越来越多机会了解国家艰辛的发展之路。今年以来，无论是“时代精神耀香江”主题展，还是“国家相册”图片展，又或是如《长津湖》这样的主旋律

影片放映，都在港人心中激荡起爱国的热忱。

这种热忱其实一直都在。从抗日战争到新中国建设，来自香港的资金、物品和人才从未缺席。为支持祖国抗美援朝，霍英东等香港爱国商人冲破西方对新中国的禁运，冒着港英当局“武力缉私”的巨大风险，向内地运送了大量铁皮、橡胶、轮胎、西药、棉花、纱布等重要和稀缺物资。

香港同胞敢于担当，与祖国同呼吸，因为他们深知：香港好，祖国好；祖国好，香港更好。这样的逻辑，简单有力。

开行于1962年的“三趟快车”确保了内地对香港鲜活冷冻商品的供应；实施于1965年的东江水供港解除了香港缺水之忧；2003年6月《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》及其后一系列补充协议的签署，助力香

港经济从“非典”中复苏；2009年9月中央政府在港公开发行60亿元人民币国债，坚定了世界对香港成功走出金融危机的信心；2020年内地支援香港抗击新冠肺炎疫情……这样的关心，让香港安心。

《长津湖》片尾曲唱道：“我身后，是祖国。”有香港同胞说：“作为一个中国人的自豪感瞬间涌上心头，因为我们身后是强大的祖国。”

经过“修例风波”的乱，迎来实施香港国安法和完善香港选举制度后的治与兴，拥有粤港澳大湾区和“一带一路”国内与国际两个大发展机遇，香港正迎来广阔的发展前景。当此之际，港人更应振奋精神、勇于作为，与祖国共命运。因为，国家的未来里有香港的未来，中国梦里也有香港梦。

(新华社香港11月22日电)

疫情通报

截至11月22日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月22日0时~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例19例。其中境外输入病例14例(广东5例，云南3例，上海2例，广西2例，四川1例，陕西1例)，含3例由无症状感染者转为确诊病例(广东2例，四川1例)；本土病例5例(辽宁4例，均在大连市；云南1例，在德宏傣族景颇族自治州)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例64例，解除医学观察的密切接触者3623人，重症病例较前一日减少3例。

境外输入现有确诊病例385例(其中重症病例2例)，现有疑似病例3例。累计确诊病例10042例，累计治愈出院病例9657例，无死亡病例。

截至11月22日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例

1006例(其中重症病例8例)，累计治愈出院病例92882例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例98524例，现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者1303584人，尚在医学观察的密切接触者27908人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者18例，其中境外输入16例，本土2例(均在云南德宏傣族景颇族自治州)；当日转为确诊病例3例(均为境外输入)；当日解除医学观察10例(境外输入8例)；尚在医学观察的无症状感染者494例(境外输入359例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29013例。其中，香港特别行政区12404例(出院12119例，死亡213例)，澳门特别行政区77例(出院77例)，台湾地区16532例(出院13742例，死亡848例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

截至11月22日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月22日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。1例本土确诊病例治愈出院。

2021年7月31日至11月22日24时，全省累计报告本土确诊病例239例，累计出院本土确诊病例168例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例71例。

2020年1月21日至2021年

11月22日24时，全省累计报告确诊病例1636例(本土1512例、境外输入124例)，现有住院病例82例(本土71例、境外输入11例)。尚在医学观察的无症状感染者12例(境外输入12例)。累计追踪到密切接触者48685人，正在观察的密切接触者2014人。

(据河南省卫生健康委员会)

扶沟县新型冠状病毒肺炎疫情情况通报

□记者 金月全

11月23日，记者从扶沟县新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部办公室获悉，11月22日0时~24时，全县无新增确诊病例、无症状感染者、疑似

病例。1例确诊病例治愈出院。全县已连续10日无新增阳性病例。

11月3日至22日24时，全县累计发现确诊病例18例，累计出院确诊病例1例。目前在省定点医院隔离治疗的确诊病例17例。(①9)

人生是个减法



■曹新旺

懂摄影的人都知道，摄影就是一门做减法的艺术，无论是拍风景、人像，还是实物理论都是一样的。把非必要的东西排除镜头之外，才能使主体更加突出、更加鲜明。

其实细想一下，人生又何尝不是一个减法？人在一生中对名的眷恋，对利的不舍，追求的、想要的太多太多，有的达到无止无境的地步。可以说，自从有了阶级的观念，追名逐利便成了世俗人生必不可少的内容，无几人能免俗，真正应了那句“名利本为浮世重，古今能有几人抛”。

古人所说的“天下熙熙，皆为利来；天下攘攘，皆为利往”，可谓是一语道破了人生“天机”，这也说明了名利对一个人的重要性。

面对名利，应该保持清醒的头脑，既要懂得珍惜所拥有名誉，但也不能被外在的东西所累，甚至被它们拖垮。

居里夫人发现了钋和镭两种新的化学元素，成为放射性化学和物理的奠基人。她在8年的时间里，连续获得了诺贝尔物理、化学奖，成为世界上第一个两度获得诺贝尔奖的人。伴随着巨大的名声而来的无数邀请、宴会、采访等，居里夫人被这些应酬搞得头昏脑涨，她意识到生活快要被名和利给毁了。

居里夫人做起了减法。她开始深居简出，和丈夫在一间破旧的房子里做实验。她把大量奖金赠送给大学生、贫困的朋友、实验室的助手、老师等。在镭提炼成功以后，有人劝她向政府申请专利，垄断镭的制造以此发大财。居里夫人对此说：“那是违背科学精神的，科学家的研究成果应该公开发表，别人要研制，不应受到任何限制。何况镭是对病人有好处的，我们不应借此来牟利。”

居里夫人一生获得各种奖金10次，各种奖章16枚，各种名誉头衔107个，但她却毫不在意。

有一天，居里夫人的一位朋友来她家做客，忽然看见她的小女儿正在玩英国皇家学会刚刚颁发给她的金质奖章，于是惊讶地说：“夫人呀，得到一枚英国皇家学会的奖章，是极高的荣誉，你怎么能给孩子玩呢？”

居里夫人笑了笑说：“我是想让孩子从小就知，荣誉就像玩具，只能玩玩而已，绝不能看得太重，否则将一事无成。”

居里夫人能够有这样的成就，源于她事业的热爱，对名利的看淡，也把人生中的减法做到了极致。

那么，我们做好人生的减法是否就把名利拒之门外，不想也不要？非也！季羡林先生有言：“我们淡泊名利并不是拒绝名利，而是要以平常心对待名利。”这也是季老教导人们怎样给人生做减法。减去不必要的负担、不必要的麻烦，调整心态，正确对待，轻装上阵，才能走得更稳、行得更远。

所以，做好人生的减法是一种勇气，一种魄力，一种胸怀，一种泰然，是开启智慧人生不可或缺的一课，上好这一课会使你的人生更加绚丽多彩。